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vékenykedett, úgy tudott létezni, olyan határozottan keményen — és 
mégis közvetlenül, hátsó gondolat nélkül —, mint felénk senki más. Mint 
fában a csomó. 

TOLNAI Ottó 

EGY KIS UDVARHÁZBAN 

Ahogy a színlapról értesül• a néz ő, Witkiewicz ezt a művét egy Ritnuer 
nevű  — ma már ismeretlen — író darabjának paródiájaként írta, s 
célja „a realista dráma kigúnyolása" volt. A korabeli közönség alkal-
masint jól, pontosan érthette Witkiewicz szándékát, ami korunk néz ője 
számára viszont érdektelenné vált. Következésképpen másban kell keresni 
színpadra állításának értelmét, s nem is általában a realista dráma fe-
letti gúnyolódásban, inkább a kisszer űségbe ragadt életforma elutasí-
tásában. Abban, amit a címben lev ő  udvarház mintegy jelképez: a ha-
zug formákat jelent ő  idill elhárításában. 

Itt mutatkozik ugyanis Witkiewicz m űvén az a rés, melyen át ko-
runk nézője beléphet ebbe a „naturalisztikus tárgyszer űség" és a láto-
mások ellentmondásaiból, a köznapian naturálisból és a misztikusból 
szőtt — közkeletűen szürreálisnak mondott — világba. 

Föltéve, ha erre az el őadás alkalmat, módot ad. 
Hernyók György rendezése nem nyújt ilyen lehet őséget az YJjvidéki 

Színház közönségének. Nem is nyújthat, mert a rendez ő  egy lényeges 
mozzanatról megfeledkezik. Arról, amit Witkiewicz drámájának els ő  
mondatai, az író utasításai és a szerepl ők replikái alapján föltétlenül szem 
előtt kellett volna tartania, hogy itt a szürreálisa reálisra épül, a fan-' 
tsztikum, a látomások, a misztikum csak naturális alapon — és ezzel 
szemben — érvényesülhet. 

Nem véletlenül részletezi gondosan Witkiewicz az els ő  felvonás első  
jelenetének színhelyleírását: a „fehérre meszelt falakon sz őnyegek lóg-
nak. A két ablak közt garnitúra: vörös, eléggé kopott bútorok. Balra 
kis, háromlábú asztalka". A f űszereplő  „kanapén ül... és pipázik". A 
mellette „egy fotelban" ül ő  Anette „kalapban és szürke kosztümben" 
látható, kezében „retikül". Amikor a f őszereplő  mesél — nem véletlen, 
hogy mesélésre kérik fel, s ebbe úgy fog bele, mint az anekdotázók, 
akik nagy élvezettel tesznek eleget a jelenlev ők kívánságának —, akkor 
közben „pöfékel", majd „Fölpattan, és pipáját a csizmájához ütögetve 
kirázza belőle a dohányt", végül pedig „Pipáját az asztalhoz kop-
pintja". 

Kétségtelen, hogy a helyszín aprólékos leírása és a f őszereplő  gesztu-
sainak meghatározása — akárcsak a szerepl ők ruházatának, hajviseleté-
nek részletez ően pontos festése — mili ő- s hangulatábrázolás szán-
dékával készült. Mentalitást, világot körvonalaz, határoz meg az író, 
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amit a késđbbiek folyamán szürreálissá moshat, misztikummal, látomá-
sokkal kimozdíthat nyugalmi helyzetéb đl. Az anekdotázó pipázgatás után  
következhet a rémkiáltás, kezd ődhet az asztaltáncoltatás, megjelenhet  
a kísértet.  

Az оjvidéki Színház szürreálisra elképzelt el őadásából hiányzik a  
szükséges valóságalap.  

A színpad — Balla Ildikó f. h. tervezése — nejlonnal borított.  Oldal-
ról„ hátulról nejlonfalakat látunk, alul nejlonpadló, felül pedig hullá-
mosra nyirbált műanyag csíkok lebegnek. Ez a nejlon-udvarház valójá-
ban akvárium, gondolhatnánk néhány díszletelem alapján, a benne él ők  
pedig afféle különös, ritka példányok. Talán a múlt világából itt maradt  
különcök? Akkor pedig mi múzeumba vagy akváriumba látogattunk.  
Különös, mert színházba váltottunk jegyet. Vagy a lent-fönt-oldalt m ű-
anyag-világnak azt a zárt közösséget kell jelképeznie, amit a rendez ő  
egyik nyilatkozatában dekadensnek bélyegzett? Ezt még el is fogad-
hatnánk, mivel Witkiewicz drámája egy családról szól, csakhogy az el ő -
adásnak ehhez a koncepcióhoz is hiányzanak a szükséges színpadi reá-
liái, azok, amelyek egyrészt a szürreálisan lebegtetett család valós voltát  
jeleznék, s őt meghatároznák, másrészt viszont a néz ő  nem kap az elđ-
adásban olyan támpontokat, amelyek alapján arra kellene gondolnia,  
hogy a színpadi család az ő , a mi — mindannyiunk —családja.  A 
rendezőnek nincs semmi gondja, sem ötlete arra, hogy beemeljen ben-
nünket a szürrealista forgatagba, s ezért a színpadi történést mindvégig  
csak kívülről, passzívan, idegenül — és értetlenül nézzük. Az el őadás  
— feltehetőleg — rólunk kíván szólni, ugyanakkor viszont kirekeszt  
bennünket. A néző  értetlenségét és zavarát nemcsak a szükséges reális  
játékalap hiánya váltja ki (és fokozza!), hanem az el őadás megannyi  
következetlen megoldása is, kezdve az említett nejlonötlett ől — ha ak-
váriumot ábrázol a színpadkép, akkor miért kell a székeket külön m ű-
anyag borítóval takarni? — a színészi játék differenciálatlanságáig.  

Nehéz szabadulnia gondolattól, hogy az el őadás meghatározatlan le-
begésében a színészek sem találhatják helyüket. Van, aki megelégszik  
karikatúraszer ű  egysíkúsággal, mint az egyik gazdatisztet idegrángásosra  
formáló Banka János f. h. és a költ őt — frizura, sál á la Kosztolányi  
— túlnyeglésít ő  Bakota Arpád. (Nem ártana arra is gondolni, hogy  
három-négy egyforma szerep után ideje lenne erre a kétségtelenül ígére-
tes fiatal színészre másféle szerepet osztani, mert még annyira beletanul  
saját modoros gesztusaiba, hogy úgy marad.) Van, aki megpróbál egyen-
súlyt keresni szerepe sokféle kínálkozó árnyalatai között, mint a f ősze-
replđ  Soltis Lajos, ki az udvarházi jovialitásb бl vált át a rá jellemző  
bumfordi, mackós komédiázásba. De hol van az Egy kis udvarházban  
Dianpanáza Csehov Asztrovjából, még a kisöccse sem lehetne! S van  
olyan színész is, aki láthatóan semmit sem tud szerepével kezdeni, lát-
hatóan nem érti, mit kellene csinálnia, s ezért csak teng-leng, miközben  
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saját bizonytalanságát átviszi az el őadásra (Kerekes B. Valéria, Banka 
Gabriella f. h., Rövid Eleonóra). Az 6 lábuk, játékuk alól hiányzik leg-
inkább a reális alap, amely nélkül nem érzik, nem érezhetik az el őadás  
stílusát. Főleg a női főszerepet tolmácsoló Kerekes B. Valéria esetében 
érződik a színész bizonytalansága. Az Egy kis udvarházban lényegében 
nem több szokványos szerelmi történetnél, azzal a m бdosftással, hogy ez 
egyik pontján ki van fordítva: a n đ  nem él — kísértetként tűnik fel. 
Witkiewicz azonban nem elégszik meg ezzel az ötlettel, igyekszik bi-
zonytalanságban hagynia néz őt, Nemilekné kísértet-e vagy sem. Ezen 
a ponton mozdul ki a történet val бs alapjáról. Érthető , hogy nem köny-
nyű, nem egyszerű  a színésznőre háruló feladat, đ  azonban nem próbál 
eligazodni, hanem teljesen elveszik benne. Mintha a rendez ő  teljesen 
magára hagyta volna, s ez bizonytalanságának talán legf őbb oka. 

Az együttes egyetlen érthet ő  szereptolmácsolása Ábrahám Iréné, nyil-
ván, mert 6 két lábbal áll az udvarházi világ reális talaján, s nem is  

próbál erről felemelkedni, ami azonban a darab és az el őadás szem-
pontjából nem a legszerencsésebb megoldás.  

Nem érezzük Hernyók György rendezésének célját, irányultságát,  

nincs koncepciója, s ezért sem a színészek, sem a néz ők nem találják  
helyüket; bizonytalanul próbálkoznak különféle, disszonáns megoldá-
sokkal, illetve közömbösen szemlélik azt, ami a színpadon végbemegy.  

Egyedül Annamária Mihajlovi ć  otthonos ebben az el őadásban, ezúttal  
is gyönyörű  ruhákban leli alkotókedvét és élvezetét.  

GEROLD László  

D НUNGŐ  IFJÚSÁG  

Miért dühösek ma a dühös fiatalok? 
Erre voltam kíváncsi az újvidéki M űvészeti Akadémia végzős évfo-

lyamának vizsgael őadásán. Ezt akartam — többek között — megtudni, 
érezni az előadásból, mert az eszembe sem jutott, hogy ma a fiatalok 
nem dühösek, vagy hogy ma nincsenek dühös fiatalok. Ez utóbbi már 
azért sem juthatott volna eszembe, mert a húsz-egynéhány éves pálya-
kezdők éppen John Osborne Dühöngő  ifjúság című  drámóját választot-
ták színészi érettségük megmutatósára. S feltehet őleg nem csak azért, 
mert az öt szerepb ől négy korban hozzájuk illő, bár kétségtelenül ez 
sem mellékes, kivált mikor diplomaszerepet kell játszani. Az évek sze-
rinti megfelelésnél azonban sokkalta fontosabb a szerep és a színész 
alkati, gondolati, érzelmi közelsége, találkozása. 

Megvalósul-e ez a találkozás, erre voltam kíváncsi, ezt fürkésztem 
az előadásból.  

Mindhiába.  


